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Finalist beim Golden Helix Award 2012
Klinikum Altenburger Land Vorreiter in Sachen Patientensicherheit
Bereits am 16. November fand im Rahmen des Deutschen Krankenhaustages in Düsseldorf die 20. Preisverleihung des Golden Helix Award statt. Jährlich werden durch den Preis Projekte gewürdigt, die der Erhöhung der Qualitätsstandards im Gesundheitswesen dienen.
Mit einem Beitrag zur Patientensicherheit gelangte das Klinikum Altenburger Land unter die drei Finalisten im Ausscheid um den Golden Helix Award 2012. Im Klinikum ging man durch die Ausstrahlung eines Films zum Thema Patientensicherheit auf dem krankenhauseigenen Klinikkanal einen neuen Weg. Seit einem Jahr können  Patienten, Besucher und Mitarbeiter sich in bewegten Bildern ansehen, was das Klinikum unter Patientensicherheit versteht und wie die Mitarbeiter Sicherheitsmaßnahmen umsetzen. Patientenidentifikation, Händedesinfektion, Operationsfeldmarkierung, Aufklärung, Mitarbeiterausweise und verschiedenes mehr werden in dem 6-minütigen Film angesprochen. Zugleich wird den Patienten aufgezeigt, worauf sie selbst achten können um ihre Behandlung sicherer zu machen. Für das Klinikum ist der Film ein öffentliches Bekenntnis zur Patientensicherheit und für die Mitarbeiter eine „bewegte“ Selbstverpflichtung. 
Die Jury begründete die Auswahl des Klinikums Altenburger Land als Finalist  unter anderem folgendermaßen: „Wer der eigentliche Ideengeber war, ließ sich nicht mehr feststellen, aber dass das Klinikum Altenburger Land sie als erstes Krankenhaus realisierte und als Maßnahme zur Unterstützung seiner Patientensicherheitsbemühungen einführte, ist sicher. Die Übertragung der Projektidee auf andere Kliniken – wohl gemerkt klinikspezifisch - lässt sich ohne zu großen Aufwand realisieren und wird deshalb von der Jury des Golden Helix Award zur breiten Nachahmung empfohlen. „
Das die Jury mit ihrer Einschätzung zum Projekt des Klinikums auch einem Trend folgte lässt sich auch an anderer Stelle sehen: Im Oktober erhielt das Klinikum für das gleiche Projekt in der Kategorie „Beste Patientenkommunikation“ den 2. Platz des  Kommunikationskongresses der Gesundheitswirtschaft in Hamburg.

Zur Preisverleihung am 16. November in Düsseldorf konnte Dr. Lutz Blase, Geschäftsführer des Klinikums, den Preis persönlich entgegennehmen und noch am gleichen Abend anlässlich des alljährlichen Klinikumsfestes in Altenburg symbolisch an die  Mitarbeiter weiterreichen. „Für den Award hatten sich 14 Teams aus Deutschland, Österreich und der Schweiz beworben. Unser Beitrag war so überzeugend, dass wir es in das Finale geschafft haben.“ freute er sich und gab dabei die erhaltenen Glückwünsche an alle Mitarbeiter weiter, die tagtäglich für die Sicherheit der Patienten im Klinikum Verantwortung tragen.
Hintergrundinformation:

1992 wurde der Golden Helix Award auf Initiative der Hewlett-Packard AG das erste Mal ausgeschrieben. Im Jahr 2000 übernahm der Verband der Krankenhausdirektoren Deutschlands e.V. die Verleihung des Golden Helix Award. Überreicht wird der Preis an die Finalisten in Form eines mehr als 150 Millionen Jahre alten Ammoniten. Die Helixform des Ammoniten ist ein Symbol für Perfektion und einen nie endenden Vorgang des Strebens nach Verbesserung.

Dem Thema Sicherheit haben sich öffentlich wohl als erstes die Luftfahrt- und Fahrzeugbauunternehmen gestellt. Seit einigen Jahren ist bei den Entscheidungsträgern im Gesundheitswesen die Patientensicherheit zur Chefsache geworden. Noch nie wurde in Krankenhäusern so viel für die Sicherheit der Patienten unternommen. 
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